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Па куль экс па зi цыя зна хо дзiц-

ца ў ча ты рох не вя лi кiх па ко ях 

пад валь на га па мяш кан ня. Тут 

за хоў ва юц ца рэ чы, якiя не ка-

лi на ле жа лi ма на хi ням-бры гiт-

кам, а за тым — на за ра цян кам. 

Ся род экс па на таў — кнi гi, аб-

ра да выя i бы та выя прад ме ты, 

кар цi ны i на ват сель ска гас па-

дар чыя пры ла ды. Пас ля та го 

як у ма нас ты ры за вер шыц ца 

рэ кан струк цыя, усе рэ чы тра-

пяць у пра стор ную i пры ста-

са ва ную для гэ та га за лу.

Там быў 
фа мiль ны 
склеп...

Са праў ды, за хоў ваць ста ра-

жыт ныя прад ме ты, якiм да трох сот 

га доў, у пад зем ным скле пе да во лi 

скла да на. Для та го каб пад трым лi-

ваць мiк ра клi мат, тут пра цуе спе-

цы яль ны кан ды цы я нер. Але па кой-

чы кi вель мi ма лыя, та му гру пе з 

20-30 ча ла век тут цес на ва та. Ды 

i свят ла не ха пае, каб доб ра раз-

гле дзець усе экс па на ты. А яны на-

са мрэч да во лi цi ка выя.

Каб iх уба чыць, трэ ба спус цiц-

ца па кру той лес вi цы ў гэ ты са мы 

склеп. Пад вал цал кам ад ноў ле-

ны, атын ка ва ны. Але адзiн па-

кой за стаў ся ў пер ша па чат ко вым 

вы гля дзе. Яго ачыс цi лi ад мыс-

ло вым рас тво рам, якi да зво лiць 

доў гi час за хоў ваць па мяш кан не 

ў та кiм ста не, i дасць уяў лен не, як 

вы гля даў склеп пад час па бу до вы. 

Тут вi даць ста ра жыт ную клад ку, у 

асноў ным цаг ля ная, хоць фун да-

мент у тыя ча сы звы чай на кла-

лi з ка мя нёў, бо та ды ён больш 

тры ва лы. Аказ ва ец ца, цэг ла вы-

раб ля ла ся на са мой бу доў лi i бы-

ла вы со кай якас цi. Цi ка ва, што 

клад ка сы хо дзiц ца звер ху ў ад ну 

лi нiю без уся кiх пад по рак. Ра зам 

з цаг лi на мi мож на ўба чыць яшчэ 

i вя лi кiя ка мя нi, бо ўсё пад зя мел-

ле — гэ та фун да мент кас цё ла. 

Для ча го зроб ле ны гэ ты склеп? 

Па коль кi тэ ры то рыя комп лек са 

бы ла аб не се на вы со кай му ра ва-

най ага ро джай, а сёст ры-бры гiт кi 

вя лi ад асоб ле нае жыц цё, пад вал 

стаў мес цам iх па ха ван ня. Тут 

зна хо дзi лi ся i астан кi за сна валь-

нi каў ма нас ты ра: кня зёў Ве ся-

лоў скiх i iх пры ём най дач кi Гры-

зель ды — ме на вi та яна пра сi ла 

баць коў па бу да ваць у Грод не гэ ты 

ма нас тыр. Пас ля вай ны астан кi 

бы лi вы ве зе ны, а ку ды — не вя-

до ма. За ха ва ла ся толь кi част ка 

над ма гiль ных плiт.

Храм — 
дыс пан сер — 
храм

Уво гу ле Бры гiц кi ма нас тыр — 

гэ та цэ лы комп лекс у гiс та рыч най 

част цы го ра да. У яго скла дзе — 

сам ма нас тыр бры гi так, кас цёл 

Даб ра ве шчан ня Най свя цей шай 

Пан ны Ма рыi i драў ля ны ля мус. 

За ха ва ла ся част ка бы лой вы со-

кай сця ны i ад ной ве жы. А вось 

пры го жая бра ма да на шых ча соў 

не дай шла, як i вы со кая ве жа-зва-

 нi ца. Яе знес лi, каб па шы рыць 

да ро гу. Ней кiм цу дам аца леў звон 

ад ве жы. Ён на ват мае ўлас нае 

iмя — Се бас цьян. Ця пер звон улад-

ка ва ны ка ля кас цё ла, i кож ны, хто 

па жа дае, мо жа па зва нiць у яго.

За амаль 370-га до вую гiс то-

рыю тут ад бы ло ся ня ма ла змен. 

Пас ля ор дэ на бры гi так у па чат ку 

ХХ ста год дзя на сель нi ка мi ма нас-

ты ра ста лi на за ра цян кi. У 1950-х 

га дах ма нас тыр скi комп лекс стаў 

улас нас цю го ра да, тут улад ка ва-

лi дзi ця чы сад, а праз не ка то ры 

час бы лыя ма нас тыр скiя па коi аб-

ста ля ва лi пад псi ха не ўра ла гiч ны 

дыс пан сер. Але бы ло зра зу ме ла, 

што пом нiк ар хi тэк ту ры ХVII ста-

год дзя па тра буе рэ кан струк цыi. 

Гэ тую мi сiю вы ра шы ла ўзяць на 

ся бе Гро дзен ская ка та лiц кая епар-

хiя. Ёй i быў пе ра да дзе ны Бры гiц кi 

ма нас тыр роў на 30 га доў та му. Да-

рэ чы, спра ва гэ тая бы ла не та кая 

прос тая. Пас ля ўзга дзен ня з мяс-

цо вы мi ўла да мi прад стаў нi кi епар-

хii ез дзi лi ў Маск ву, дзе атры ма лi 

кан чат ко вую зго ду. Фо та здым кi 

з на вей шай гiс то рыi ма нас ты ра 

скла да юць не вя лi кiю экс па зi цыю 

ў ад ным з пад валь ных па ко яў. 

Пас ля рэ кан струк цыi яны так са-

ма зой муць мес ца ў ад ноў ле ным 

па мяш кан нi.

За ха ваць 
аў тэн ты ку

Трэ ба ска заць, што та таль ная 

рэ кан струк цыя па ча ла ся не ад ра-

 зу. Асноў ныя ра бо ты рас па ча лi 

15 га доў та му. За гэ ты час ад ра ман та-

ва ны кас цёл. З-пад тын коў кi ўзна-

вi лi згра фi та — чор на-бе лы ўзор ны 

«по яс» па пе ры мет ры кас цё ла.

Тую част ку ве жы, якая за ха ва-

ла ся, так са ма ад но вяць. А вось не-

ка то рыя тэх нiч ныя па бу до вы i га-

ра жы бу дуць зне се ны. Мяр ку ец ца 

на даць бы лым па ко ям аў тэн тыч ны 

вы гляд, бо мно гае за гэ ты час пе-

ра бу да ва на i ў са мым ма нас ты-

ры — бы лi зроб ле ны пе ра га род кi, 

па вя лi ча ны акон ныя пра ёмы, з'я-

вi лi ся но выя дзве ры.

У ма нас кiх кел лях бу дзе гас цi-

нiч ны комп лекс. Лю дзi, якiя пры-

едуць па гля дзець го рад, змо гуць 

за стац ца на не каль кi дзён, зняць 

са бе па кой. Гэ та бу дуць па коi, 

сты лi за ва ныя пад тыя са мыя кел-

лi ма на хiнь. У ад ной з час так хо ла 

пад вы со кай скля пе нiс тай стол лю 

раз мес цяць му зей.

Ад гло бу са 
да се ял кi

Што тут мож на бу дзе ўба чыць? 

Вя до ма, усе тыя экс па на ты, што 

ця пер зна хо дзяц ца ў пад ва ле. Пра 

iх рас ка за ла гiд-ва лан цёр Мар та 

Мар цi шэў ская. Яна звяр ну ла ўва-

гу на ма нас кую бiб лi я тэ ку. Са-

праў ды, за ха ва ла ся шмат ста рых 

кнiг — амаль дзве ша фы. Гэ та ў 

асноў ным рэ лi гiй ная лi та ра ту ра на 

ла цiн скай, фран цуз скай, поль скай 

i рус кай мо вах. Ёсць i на ву ко вая. 

За ха ваў ся на ват ста ры гло бус. Ме-

на вi та сёст ры-на за ра цян кi ар га нi-

за ва лi ў Грод не шко лу для дзяў чы-

нак, якая по тым ста ла гiм на зi яй. 

За раз гэ та адзiн з га лоў ных кар-

пу соў Гро дзен ска га дзяр жаў на га 

ўнi вер сi тэ та.

У пад ва ле за хоў ва ец ца шмат 

iкон i кар цiн з воб ра за мi свя тых. 

Вя до ма толь кi ад на аў та рка — гэ та 

на ста я цель нi ца сяс цёр-на за ра ця-

нак, хоць яе ра бо ты i не пад пi са ны. 

Не ка то рыя кар цi ны па тра бу юць 

рэ стаў ра цыi, на iх ёсць па рэ зы i 

iн шыя дэ фек ты.

У пад ва ле зна хо дзяц ца i не-

ка то рыя прад ме ты з драў ля на га 

ля му са — гас па дар чай па бу до вы, 

дзе за хоў ва лi ся пры ла ды пра цы i 

хар чо выя за па сы. На прык лад, ста-

ра жыт ная се ял ка, дзе па мiж дву-

ма ко ла мi пры чэп ле на ка роб ка для 

на сен ня. Да рэ чы, сам ля мус, па бу-

да ва ны без адзi на га цвi ка, ця пер 

так са ма на рэ кан струк цыi. Iдуць 

вель мi скла да ныя ра бо ты па яго 

за ха ван нi — да вя ло ся на ват з да-

па мо гай кра на па ды маць бу ды нак, 

каб ён ста яў роў на. Ра бо ты вя дуц-

ца су мес на з поль скiм бо кам.

Ад ным з каш тоў ных экс па на-

таў му зея лi чыц ца адзен не, у якiм 

сю ды пры вез лi з Ва ты ка на мо шчы 

свя то га Клi мен та. Ён быў во i нам

рым скай ар мii i за гi нуў за хрыс цi ян-

 скую ве ру. Па па Рым скi па да ра-

 ваў мо шчы гро дзен ска му ста рас-

ту, каб го рад меў свай го ахоў нi ка. 

Ця пер адзен не зна хо дзiц ца ў му зеi, а 

са мi мо шчы ў ры цар скiх да спе хах 

утрым лi ва юц ца ў шкля ным сар ка-

фа гу ка ля ал та ра кас цё ла.

У пад валь ных па ко ях мож на 

ўба чыць не каль кi сак ра тэ раў, ста-

ры тэ ле фон, кан цы ляр скiя i ме ды-

цын скiя пры ла ды. Усе гэ тыя рэ чы 

за хоў ва лi ся са мi мi ма на хi ня мi. Пры 

пе ра да чы ма нас ты ра Гро дзен скай 

ка та лiц кай епар хii прад ме ты вяр-

ну лi. Праў да, не ўсе. Не ка то рыя 

ста лi экс па на та мi Гро дзен ска га 

му зея гiс то рыi рэ лi гii. Знач ная 

коль касць iкон i вы яў свя тых пас ля 

рэ стаў ра цыi ў Эр мi та жы зна хо дзiц-

ца ў На цы я наль ным мас тац кiм му-

зеi ў Мiн ску, у тым лi ку i парт рэ ты 

сям'i Ве ся лоў скiх — фун да та раў 

кас цё ла.

Бры гiц кi ма нас тыр па пу ляр ны 

ся род ту рыс таў. А гi ды-ва лан цё ры 

ах вот на пра вод зяць эк скур сii для 

ўсiх ах вот ных. У мi ну лую ня дзе лю, 

на прык лад, эк скур сiя ста ла част-

кай ура чыс тас цi ў хра ме. У гэ ты 

дзень ад бы ло ся асвя чэн не но ва-

га ал та ра, уста ноў ле на га за мест 

драў ля на га (той даў но знiк). Ал тар 

зроб ле ны пад мар мур у тэх нi цы 

ве не цы ян скай тын коў кi з дзвю ма 

за ла ты мi ка ло на мi. Што да ты чыц-

ца му зея, то кан крэт ных тэр мi наў у 

кас це лё на зваць не бя руц ца. Вя до-

ма ад но — яго пра ект пад рых та ва-

ны i ча кае свай го здзяйс нен ня.

Мар га ры та УШКЕ ВIЧ, 

фо та аў та ра.

Спад чы наСпад чы на

У ЧА КАН НI МУ ЗЕЯ 
I З НО ВЫМ АЛ ТА РОМ

Ста ра жыт ны Бры гiц кi ма нас тыр ХVII ста год дзя ў Грод не 
рых ту ец ца прад ста вiць свае экс па на ты ў но вай му зей най за ле


